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México D.F., a 24 de julio de 2008. 

 
Diputada Ruth Zavaleta Salgado. 
Presidenta de la Mesa Directiva de la 
Cámara de Diputados y la Senadora 
Adriana González Carrillo, secretaria 
de la Comisión de Relaciones 
Exteriores en el Senado de la 
República.  
 
Entrevista concedida a los medios de 
comunicación en la embajada de 
Estados Unidos en México.  

 
DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALAGADO.- Buenas tardes; venimos a 
entregar el punto de acuerdo que se aprobó ayer en la 
Permanente, respecto al caso Avena. 
 
Ustedes saben que nosotros estamos pidiendo que se pueda 
respetar la determinación de la Corte Internacional para que 
puedan revisarse los casos de los sentenciados a muerte en 
Estados Unidos.  
 
Entonces, la senadora Adriana y yo aquí traemos un boletín que ha 
emitido también el embajador Toni Garza y también aquí la 
senadora va a comentarles algo.  
 
SENADORA ADRIANA GONZÁLEZ CARRILLO (PAN).- Venimos 
nosotros a pedir que se cumpla con el fallo de la Corte 
Internacional de Justicia de la Haya, en el caso de los condenados 
a pena de muerte, particularmente porque han dictado ya medidas 
cautelares y ha ordenado al gobierno de la Unión Americana para 
que pronto pueda estar resolviendo el asunto de fondo y, en 
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tanto, detenga la ejecución programada para el día 5 de agosto, 
del connacional Medellín, en el estado de Texas.  
 
Ha sido muy receptivo el embajador, sin embargo, seguiremos 
insistiendo en promover el interés nacional que, sin duda, tiene 
que ver con el interés de la vida de estos connacionales, en el caso 
Avena; y, bueno, estaremos a la espera para conocer también lo 
que estarán determinando en el gobierno de Texas con respecto a 
todo este proceso judicial que tiene que ver con estos 
connacionales.  
 
DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.- También va a haber una 
reunión con Nancy Pelosi, el día 31 de este mes, para darle el 
punto de acuerdo y también escuchar cuáles son los avances de la 
propuesta que hicieron los demócratas, en el Congreso, respecto 
al cambio de leyes para que pueda acatarse por los diferentes 
estados en Estados Unidos, los fallos internacionales.  
 
Entonces, eso también estamos revisándolo; el 31, en Estados 
Unidos. 
 
PREGUNTA.-  ¿Qué compromiso hubo de parte el embajador Garza? 
 
DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.- Bueno, obviamente, de él 
no puede haber ningún compromiso de retractarse a la resolución 
que Texas haga, porque no es la autoridad responsable; él 
solamente  va a transmitir el punto de acuerdo que nosotros 
hemos presentado al Gobierno Federal.  
 
PREGUNTA.- ¿Qué les hace pensar que pueda haber sensibilidad por 
parte del gobierno estadounidense si no responden ni siquiera a la 
Haya? 
 
SENADORA ADRIANA GONZÁLEZ CARRILLO.- Bueno, yo lo que 
quisiera comentar es que nosotros queremos acompañar los 
esfuerzos del Gobierno Federal, en particular del gobierno de 
México, que está haciendo a través de la vía de la Cancillería y de 
nuestros actores y embajadores que tienen que ver con la Corte 
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Internacional de Justicia y queremos acompañarlos en este 
proceso porque está en el interés nacional.  
 
Nosotros queremos, también por la vía política, seguir insistiendo 
que se cumpla el fallo de la Corte Internacional de Justicia de la 
Haya y que se detengan las ejecuciones programadas de estos 
mexicanos, en tanto no resuelva Estados Unidos cómo va a acatar 
el fallo de un compromiso internacional, que ya ha hecho con 
anterioridad, y que él mismo en ocasiones anteriores ha 
promovido para defender a sus nacionales; pedimos y exigimos 
congruencia y respeto al derecho internacional. 
 
PREGUNTA.- ¿Qué perspectiva de éxito tiene esta petición? 
 
DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.- La están trabajando 
también los demócratas allá en la cámara; o sea, nosotros 
pensamos que puede prosperar algún acuerdo; la ha estado 
trabajando el embajador Sarukhán, junto con los demócratas, en 
la Cámara de Diputados y de Senadores y pensamos que pueda 
prosperar, por lo menos la revisión, que se pueda acatar la 
revisión de los casos. 
 
PREGUNTA.- Además de este punto de acuerdo, ¿qué otras medidas 
pueden usar para presionar al gobierno estadounidense o qué otras 
medidas piensan tomar para tratar de solucionar este problema? 
 
DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.- Jurídicas, obviamente. 
 
SENADORA ADRIANA GONZÁLEZ CARRILLO.- Sin duda, estaremos 
buscando ir a la Corte de Apelaciones y también pedir la clemencia 
al gobernador para evitar la muerte de nuestro connacional. 
 
PREGUNTA.- Senadora, ¿no es una incongruencia?, por ejemplo, que 
Estados Unidos sí quiera aplicar sus leyes extraterritoriales, sin 
embargo, cuando se trata de acatar un convenio, un acuerdo, que 
ellos mismos firmaron se hagan los desentendidos. 
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SENADORA ADRIANA GONZÁLEZ CARRILLO.- Bueno, yo creo que es 
parte de la armonía que debemos tener los pueblos en el mundo, 
el respeto al derecho internacional, a los compromisos que 
nuestros países signamos y que tenemos que buscar cumplirlos; es 
un principio de convivencia internacional y sin duda le hacemos un 
llamado a la Unión Americana para que asuma esta responsabilidad 
de estos compromisos que asumieron, signando la Convención 
Internacional de Viena y aceptando este fallo que ha dictado la 
más alta instancia judicial que nos hemos dado la humanidad, que 
es la Corte Internacional de Justicia de la Haya. 
 
DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.- Por eso no sólo se pide 
sensibilidad, se exige que se cumpla con la norma jurídica. Es una 
exigencia que estamos haciendo, no solamente estamos apelando a 
la sensibilidad del gobierno de Estados Unidos o de su Congreso, 
sino estamos exigiendo que se cumplan las normas jurídicas 
internacionales que también ellos se han dado y que en algún 
momento les han servido a ellos. 
 
PREGUNTA.- Desde la perspectiva del embajador es un caso perdido, 
¿qué les dijo, qué les planteó? 
 
DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.- Bueno, él dice que Texas 
tiene sus propias normas, que prácticamente Texas es un estado 
que se siente independiente y que obviamente en esos términos se 
ha estado manejado el caso. 
 
PREGUNTA.- Pero es una federación… 
 
DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.- De hecho, aquí les voy a 
dejar la difusión que él va a hacer de su boletín de prensa oficial. 
 
PREGUNTA.- Diputada, por otra parte, yo quisiera preguntarle su 
opinión respecto a la reunión que se está llevando a cabo ahorita de 
los tres grandes: el PRD, el PAN, el PRI, sobre la Reforma Energética, 
y hace unos momentos Beatriz Paredes dijo que no es una Reforma a 
modo para el PAN, el PRD o el PRI, sino la que se pudo sacar y que no 
hay nada en lo oscurito, ¿qué opinión tiene? 
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DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.- Bueno, yo quisiera que se 
concentrara más la atención de nosotros en este lugar por el 
respeto a los derechos humanos y a la determinación de justicia 
internacional. 
 
En el caso de petróleos y de energéticos me gustaría que nos 
quedáramos con la idea de que esperamos nosotros que haya un 
acuerdo y que sí de verdad se va a sacar antes del primero de 
septiembre, si se va a dar un periodo extraordinario, nos lo 
informen con la pertinencia que requiere el caso, toda vez que es 
un tema muy importante, muy polarizante y que pudieran llegar a 
un acuerdo el PAN, el PRI y el PRD; sería lo más óptimo para todos 
los legisladores, por supuesto. 
 
PREGUNTA.- ¿Cree que el gobierno del presidente Bush pueda hacer 
realmente alguna presión ante Texas, sobre todo porque ya va de 
salida? 
 
DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.- Yo quiero ser optimista y 
quiero pensar que no solamente el gobierno de Bush, sino también 
el Congreso y, por supuesto, el interés de los candidatos, 
principalmente de Obama puedan tener la sensibilidad de escuchar 
lo que nosotros estamos peleando. 
 
PREGUNTA.- Diputada, ¿le pediría directamente la clemencia al 
gobernador de Texas? 
 
DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.- Eso es lo que se pretende 
de parte de nuestras autoridades, se está pidiendo clemencia; en 
lo personal no le puedo decir porque no es un asunto personal, 
sería un asunto más bien jurídico. 
 
PREGUNTA.- ¿Diputada, volviendo al caso de la Reforma Energética, 
es viable organizar un periodo extraordinario antes del primero de 
septiembre? 
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DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.- No lo sé, eso es lo que pido, 
que nos informen; porque sí vimos que hay declaraciones de que 
antes del primero de septiembre puede salir solamente lo podrían 
hacer por medio de un periodo extraordinario, por eso pedimos 
que se nos pueda informar a la Mesa Directiva de la Cámara de 
Diputados y seguramente al Senado. 
 
PREGUNTA.- Diputada, ¿qué le recomendaría al diputado Duarte que 
va a sustituirla a usted?  
 
DIPUTADA RUTH ZAVALETA SALGADO.- No, yo no soy quién para 
recomendarle nada; cuando ya le toque estar en la Mesa 
seguramente sabrá lo que es la Presidencia. 
 
Muchas gracias. 
 

-- ooOoo -- 

 


